Мастер класс «Изделие цветов из фоамирана»
Актуальность темы:

Занятие декоративно – прикладным творчеством является едва ли не самым интересным видом творческой деятельности не только детей младшего и среднего школьного возраста, а так же обучающимся в техникуме. «Истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок» - утверждал В. А. Сухомлинский. Занимаясь творчеством, ребенок развивает себя как физически, так и умственно. Проявление и развитие творческих способностей учит ребенка не просто смотреть, а видеть, помогает ему стать неординарной, развитой личностью. 
Цель мастер-класса: освоение техники работы с фоамираном.

Задачи:
- познакомить педагогов с техникой изготовления цветов из фоамирана;
- обучить последовательности действий, использованию методов и приемов техники на примере изготовления одуванчика;
- создать условия для самореализации и стимулирования роста творческого потенциала обучающихся в процессе проведения мастер – класса;
- способствовать интеллектуальному и эстетическому развитию педагогов
Ожидаемые результаты мастер - класса: 
- рост мотивации участников МК к формированию собственного стиля творческой деятельности;
- практическое освоение участниками МК специальных знаний, умений, навыков и приемов работы с фоамираном, проявляя творческую инициативу, фантазию, мышление.
Методическое оснащение занятия:
Методы: интерактивный (словесный, наглядный, практический);исследовательский (умение самостоятельно распределять деятельность работы, выбор действия и его способа, свобода творчества).
Приемы: объяснение; консультация; рассказ; беседа с показом практических действий; создание произведений декоративно-прикладного искусства;
Использование наглядности: образцы готовых работ выполненные педагогом; схемы поэтапного выполнения изделий; шаблоны; материалы для практической работы.
Материалы и инструменты: фоамиран (зеленый и желтый), ножницы с острыми лезвиями, клеевой пистолет со стержнями, карандаш, утюг, зубочистки, шпажки, флористическая лента.
Структура плана-конспекта мастер-класса на тему «цветы из фоамирана»
- вступительная часть, где руководителем мастер-класса даются необходимые целевые установки, раскрывается содержание занятия его ожидаемые результаты;
- теоретическая часть МК, рассказ руководителя, о технике мастер-класса используя готовую работу показ наглядного материала;
- практическая часть МК, участники мастер-класса приступают под руководством руководителя мастер-класса к выполнению поделки;
- комментирующая часть, где руководитель мастер-класса поясняет те элементы своей работы, которые с его точки зрения наиболее важны и носят оригинальный характер;
- кульминация творческого процесса, выставка работ, фотографии работ всех участников мастер-класса;
- рефлексия, важны не оценочные суждения «это хорошо», «это плохо», а самоанализ собственной мысли, чувства, знания, мироощущения.
- подведение итогов руководителем мастер-класса, в 
Ход проведения мастер – класса.
1. Вступительная часть
   Итак, с прекрасным настроением и позитивными эмоциями мы начинаем мастер-класс.
Здравствуйте, дорогие коллеги, меня  зовут Блинникова Н.Н, я очень рада приветствовать  вас на своем мастер классе.  Сегодня,  я хочу рассказать вам о моем любимом увлечении , я изготавливаю цветы из фоамирана, познакомилась и  работать с этим материалом я начала совсем недавно, но это занятие мне так понравилось, что я решила  в дальнейшем использовать фоамиран на уроках технологии и ИЗО и передать свои умения моим ученикам, а также подготовить  творческий проект  по данной теме с моей ученицей на Научно-практическую конференцию.
Цветы, как люди, на добро щедры.

И щедро нежность людям отдавая,

Они цветут, сердца отогревая,

Как маленькие, теплые костры.

 Наше занятие посвящено самому прекрасному творению природы – цветам, но цветам не обычным, а изготовленным своими руками из фоамирана 
Тема мастер-класса: «Изготовление цветов фоамирана».
 Цель нашего МК: освоение техники работы с фоамираном.

- Я хочу сейчас приоткрыть для Вас удивительный, прекрасный и очень теплый мир-мир цветов! Мне кажется, что этот мир не может оставить равнодушным никого, и мне бы очень хотелось, что бы погрузившись в него, Вы забыли о повседневности, грузе житейских проблем, улыбнулись и оказались в детстве, когда все было так понятно, радостно и безмятежно…
- Уважаемые коллеги я хочу вам продемонстрировать свои работ, их немного, но все они сделаны с любовью и нежностью.
       Если вы любите рукоделие, декоративно-прикладное искусство и всякого рода вещицы, то вам непременно стоит обратить внимание на новые материалы и технологии, которые появляются в этой сфере.  Одним из таких новинок можно назвать довольно новый материал под названием фоамиран.  Он одинаково хорошо подходит как для работы взрослых людей, так и для развития творческих способностей ребенка. Наверняка, вы уже сталкивались с работами из фоамирана.

Из него можно сделать много разнообразных вещей, и при этом работать с ним очень легко и просто. 
И сегодня я хочу познакомить вас с техникой работы из данного материала, как можно легко и быстро сделать очень красивое изделие. 
2. Теоретическая часть

Что такое фоамиран?
Фоамиран – это наиболее часто встречающееся название. Ещё этот материал называют пластичной замшей, искусственной замшей, ревелюр, фон эва, фоам или фом.
Итак, фоамиран – это вспененный этиленвинилацетат.  Это название, конечно, подходит для химиков, которые хорошо знают химические термины. В общем, это современный мягкий синтетический материал.
      Родиной этого материала считается Иран, именно отсюда идут наибольшие поставки фоамирана в другие страны. Ещё одним довольно мощным поставщиком данного сырья является Китай. Изделия из фоамирана не боятся  ни воды, ни холода, они очень нежные  и мягкие на ощупь, не ломаются и долго сохраняют ту форму, которую вы ей придадите, не выгорает.
Для придания формы, можно  использовать утюг (установленный на режиме шелк, шерсть).
 Для создания оттиска структуры лепестка или листа цветка можно использовать -молды.
Для склеивания – клей момент или термопистолет.
Для окрашивания – акриловые краски или постель.

    Важное качество фоамирана заключается в том, что этот материал нетоксичен и совершенно безопасный, поэтому его можно спокойно использовать при работе с детьми.
- Я уверена, что все вы знаете правила техники безопасности, но без них ни как нельзя и по этому прежде, чем приступить к работе, я вам проведу инструктаж по ТБ 
Техника безопасности при работе 
· На столе держать ножницы справа с сомкнутыми лезвиями, лезвия – концами от работающего.
· Будьте внимательны во время работы с термопистолетом, расплавленный клей может нанести ожоги

· Не оставляйте включенный термопистолет без присмотра

· Оберегайте прибор от падений. При нарушении контактов пистолет может вспыхнуть

· Не рекомендуется непрерывно использовать клеевой пистолет более 1 часа, желательно его отключать. 
· Включать и выключать утюг сухими руками, берясь за корпус вилки.
· Ставить утюг на подставку.
· Следить за тем, чтобы подошва горячего утюга не касалась шнура.
· Не касайтесь подошвы горячего утюга. 
· Следить за правильной установкой указателя терморегулятора (в соответствии с видом ткани)
· По окончанию работы утюг выключить.
    Перед вами стоят разносы, в них вы найдете все необходимое для создания цветка.

И конечно технологические карты. И так, приступим…….

3. Выполнение практического занятия 

(поэтапное изготовление цветка из фоамирана в соответствии с технологической картой)

4. Рефлексия 
Уважаемые участники мы сегодня с вами очень плодотворно потрудились, у всех получились замечательные цветы, которые будут радовать вас и ваших близких. Вы научились делать красивые цветы из фоамирана. Я очень надеюсь, что эти знания вам пригодятся, и вы сможете использовать  в своей работе. Я предлагаю вам вместе сфотографироваться со своими изделиями. Как по вашему мнению прошел мастер-класс? Ваши вопросы и предложения?
А мне остаётся только поблагодарить вас за внимание и участие.
Самоанализ мастер-класса
Проведенный Блинниковой Н.Н. для педагогов на тему: «Изготовление цветов из фоамирана».

Целью данного мастер-класса было повысить мотивацию педагогов к использованию нетрадиционных техник в изготовлении цветов. Поставленные задачи были выполнены полностью. Были рассмотрены этапы обучения новой техники. Педагоги познакомились с этапами обучения, создали творческие работы в новой технике. Были созданы условия для участников мастер-класса для развития фантазии, творческого мышления, освоения выполнения данной техники.

Мастер-класс был проведен в форме лекции с элементами презентации плюс практическая работа.

Были представлены несколько работ выполненных в данной технике . 

Вступительная часть состояла из объявления темы мастер-класса  и его содержания.

В теоритическо - демонстрационной части были рассмотрены этапы выполнения работы.

В завершении был подведен итог.
Вывод.

Все поставленные задачи удалось реализовать. Тема мастер-класса дала педагогам возможность узнать новое, почувствовать новые ощущения, сделать хорошие работы. Этапы мастер-класса имели логическую последовательность. Психологическая атмосфера было доброжелательной, мне с педагогами было общаться легко. Практическая часть, не вызвала затруднения, все с заданием справились отлично. В целом мне мастер – класс понравился, результатом я довольна.
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